

福山352名烈士墓将迁新陵园

新烈士陵园将有专职部门进行管理

文/片 本报记者 侯文强



鲜花献烈士。



福山区革命烈士纪念碑。



福山区烈士陵园鸟瞰图。
(福山区民政局提供)

迁葬过程细致严密

原烈士墓地要 手绘坟墓分布示意图

本报4月5日讯(记者 侯文强)“不管烈士有名无名,是否为福山籍,我们都会摸底并登记造册,将工作做细做实。”记者5日在福山区民政部门获悉,迁葬前民政部门已经对烈士公墓进行了摸底,有名烈士和无名烈士均在摸底范围内,核实烈士姓名和安葬地点,逐一造册登记。

安葬在辖区内的非福山籍烈士,也要核实烈士姓名、安葬地点等相关信息,逐一造册登记,并对安葬地点存照记录。

按照规定,对安葬2名以上的烈士墓地,工作人员则会手绘烈士墓地分布示意图,对有名、无名烈士在烈士墓地的分布情况逐一进行标识,示意图区镇两级存档。

对有亲属的,其亲属和村居干部必须到现场;对无亲属的,镇、村负责人到现场协助,各镇街要组建专门的搬迁队伍,在烈士起骨完毕后,将烈士遗骨装入骨殖盒,或者移送到区殡仪馆火化,然后将骨灰以及烈士遗物装入骨灰盒,再将散葬烈士骨殖(灰)盒移送至福山区烈士陵园落葬。

●链接

福山籍女烈士郭蓉蓉

对越自卫反击战中牺牲 曾掀起对她的学习热潮



女烈士郭蓉蓉出生在福山城区的一个农民家庭,她是中国人民解放军三三九九农零部队电影放映组长,在对越自卫反击战中,为转送伤员牺牲了。部队给她记了三等功,追认为革命烈士。

1974年,17岁的郭蓉蓉参加了中国人民解放军,到师宣传队当了演员,跳芭蕾舞时,两脚尖磨破化脓,仍坚持演出,1976年春节,她低血糖发作,演出时昏倒在舞台上,被送进医院。第二天她就恳求出院参加演出,医生没有办法,只好让她带上药出院了。

1978年,因工作需要她担任了电影放映员,到了电影队,正赶上应属全师放映技术岗位练兵经验,她勤学苦练,很快适应了新的工作,以前几分钟才能排除的故障,到她手里只用二十几秒钟就排除了。在全师技术岗位练兵比赛中,她获得了快速更换激励灯,放映灯项目的第一名。就在这一年的九月,郭蓉蓉加入了中国共产党。

1979年,郭蓉蓉所在的部队接到参加对越自卫反击战的命令,部队在广西龙州县下冻地区待命,她和电影队其他几名同志被分配到伤员组工作,投入战斗后,在搭帐篷,构筑防炮洞,寻找水源等工作中,郭蓉蓉总是跑在前头。

战斗打响后,郭蓉蓉护送烈士,每天连续工作十几个小时,夜晚为了让同志休息,她自己值班,什么时候来伤员,什么时候进行救护和登记。1979年2月25日,围攻高平的战斗打响了,伤员组赶赴前线,26日下午,郭蓉蓉和伤员组的同志们一起把烈士抬上汽车,护送烈士遗体回国,她端着冲锋枪在卡车前面,为大家警戒。汽车在返回祖国的途中,突然遭到敌人三面火力点的猛烈射击,郭蓉蓉不幸中弹牺牲。

福山籍女烈士郭蓉蓉在对越自卫反击战中牺牲,她是那次战斗中牺牲的唯一女性,之后在全国范围内掀起了对她的学习热潮。1979年4月3日,北京三千少先队员向女战士、烈士郭蓉蓉致敬。

本报记者 侯文强 整理

编辑:魏衍艳 美编/制版:王小涵

5日上午,66岁的姜敏来到福山区烈士陵园为父亲姜积本查看“新家”,姜积本的遗骨将在近日迁葬于此。据了解,福山区今年将把长期分散管理、散葬在山野田间的352座烈士坟墓迁葬于此,进行集中规范管护。记者在门楼水库附近的福山区烈士陵园看到,19.48米的革命烈士纪念碑巍然耸立,塔下石阶两侧,将统一安置352名烈士遗骨。

>>数百烈士墓三十多年一直散葬

福山区民政局双拥办副主任张晓辉介绍,福山区是革命老区,建国前牺牲的福山籍烈士达1000多人。由于历史原因,先后有350多名烈士散葬在山野田地和青龙山、太平顶等7处烈士公墓。记者在兴建于上世纪

70年代的青龙山烈士陵园看到,烈士纪念碑的碑文有多处裂纹,上面被涂抹了不少的烟灰等污渍,有的地方已经看不清字迹。据介绍,青龙山烈士陵园当时由县里出资兴建,1972年4月动工,1974年

前后完成纪念碑、陵园甬道等一期工程,但修葺烈士墓地、烈士陵园广场建设等二期工程被搁置至今。另外还有3处烈士公墓当时均以村队筹资筹劳的方式进行迁葬建设,多年来少人看护和修葺。

据介绍,这些烈士墓由于建设年代久远,历经多年的风吹雨打,很多墓碑等建筑物已破烂不堪,墓地杂草丛生,纪念标志难以辨认,有的还被耕地承包人逐渐蚕食,甚至连坟头都难以找到。

>>三分之二烈士墓没有姓名

“烈士公墓中大部分是无名坟墓,大约占到了三分之二。”张晓辉说,福山区是革命老区,一些革命英雄抛头颅、洒热血,为了革命事业壮烈牺牲,但由于当时通信不发达,加上时间久远,不少革

命烈士坟墓没有了姓名。姜积本的坟墓原先就是一个无名坟墓。据姜敏介绍,父亲姜积本是1924年出生,1946年参加革命,原福山区警备营战士。1948年,解放福山的战

役打响后,福山区警备营在泊子村遭到芝罘区和福山区国民党军队的夹攻,姜积本壮烈牺牲。姜积本牺牲时,家人并不知道他的安葬地点,多年来一直寻而未果。直

到1964年,姜积本的战友驻村指导工作,恰好住在姜敏家里。“说着说着就认上亲了,我们这才知道父亲的坟墓在葛庄烈士陵园,以后每年清明节都去祭扫。”姜敏说。

>>烈士将统一迁新家,逐一通知家属签协议

近日,福山区民政部门制定了《福山区散葬烈士集中迁葬工作实施方案》,将在4月份完成烈士坟墓安葬情况摸底和审核工作,并完成烈士坟墓迁葬协议书的签订工作,争取在6月底前将

352名烈士墓搬到新家。姜敏也在近日接到了民政部门的《烈士坟墓迁葬协议书》,根据所签订的协议书,在征询了姜敏的同意后,姜敏所在的镇街将在规定时间内,统一组织好散葬

烈士的起骨和登记。据介绍,烈士遗骨原则上不火化,殡仪馆将免费提供统一制式的骨殖盒;亲属要求火化的给予免费火化;烈士遗骨迁葬前原来有骨灰盒,亲属要求不

更换的可以不更换;烈士亲属要求购买高档骨灰盒费用自理。烈士遗骨、骨灰成殓后,要在骨殖(灰)盒上按要求做好标记,移送至福山区烈士陵园并按要求进行落葬和登记。

>>新陵园分四部分,将有专职部门看护

新的福山区革命烈士陵园依山而建,分为烈士纪念碑区、烈士墓区、纪念馆区和广场区四大部分。烈士纪念碑区有纪念碑、依山台阶和山顶革命烈士纪念碑广场组成,革命烈士纪念碑由汉白玉砌筑,碑高19.48米,寓意福山1948年解放。

烈士墓区位于台阶两侧,上下各3排,台阶和墓区依山形成一个巨大的“丰”字,与山顶革命烈士纪念碑共同组成“丰碑”寓意,象征革命烈士的丰功伟绩与山河共存;在纪念广场及周围共设有2组纪念雕塑,4座纪念石刻、6处纪念墙廊。“民政部门将成立专

门的部门来看护管理烈士陵园。”张晓辉说,这个专职部门将负责烈士陵园的绿化和卫生,以及烈士墓碑和雕塑的看护,等到纪念墙廊建成后,还可能负责英雄事迹的讲解和宣传。据了解,该工程总投资3000多万元,总面积153

亩,共分三期,目前已完成一期工程,已经有20名烈士迁葬于此。预计截至今年年底,福山区烈士陵园工程将全面完工。“等烈士陵园建成,让父亲和他的战友们聚在一起会更好。”姜敏说完后,在女儿的搀扶下向山顶的革命烈士纪念碑走去。